

ВЛАСОВ Юрий Иванович, зам. председателя Федерации профсоюзов Орловской области (Россия, Орёл), e-mail: vuifpoo@yandex.ru, SPIN-код: 9264-3619, Author ID (elibrary.ru): 1175095

ИСАЕВ Алексей Владимирович, кандидат политических наук, доцент, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС (Россия, Орёл), e-mail: IsaevLesha@yandex.ru, SPIN-код: 2467-7028, Author ID (elibrary.ru): 716259

VLASOV Yu.I., Head of the Department of Social and Labor Relations and Social Partnership, The Federation of Trade Unions of the Orel Region (Russian Federation, Orel), e-mail: vuifpoo@yandex.ru

ISAEV A.V., Candidate of Political Science, Associate Professor, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА (Russian Federation, Orel), e-mail.ru: IsaevLesha@yandex.ru

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРЛОВСКИХ ПРОФСОЮЗОВ ПО ФИЗИКУЛЬТУРНО-МАССОВОЙ РАБОТЕ И РАЗВИТИЮ СПОРТА В 1923–1991 ГОДЫ

THE ACTIVITY OF THE OREL TRADE UNIONS ON MASS WORK AND SPORT DEVELOPMENT IN 1923-1991

Аннотация. Цель статьи – исследование деятельности профсоюзов Орловской области в сфере развития физкультурно-массовой работы и спорта в 1923–1991 годы. В качестве основных источников применялись статистические и справочные материалы, документы Государственного архива Орловской области и воспоминания ветеранов спорта. В ходе исследования применялись системный анализ, ретроспективный метод, метод историзма. В статье проанализированы предпосылки ведения физкультурно-массовой работы и развития спорта профсоюзами, определены исторические этапы данной работы. Установлено, что после Октябрьской революции профсоюзы страны искали новые формы взаимоотношений с рабочим классом. Одной из них стала физкультурно-массовая работа и развитие спорта. Достижение этих целей требовало значительного количества организационных и финансовых ресурсов. В Орловской области показательной являлась деятельность спортивного общества «Труд». Оно было создано в январе 1958 года на основе добровольных спортивных обществ профсоюзов и базируется на опыте клубной работы, проводившейся с 1923 года. В качестве вывода исследования авторы указывают, что становление и деятельность спортивного общества «Труд» во многом отражают историю профсоюзного движения России по развитию физкультурно-массовой работы и спорта в советский период.

Ключевые слова: профсоюз, спорт, физкультура, орловские профсоюзы, спортивное общество «Труд», молодежь.

Abstract. The purpose of the article is to study the activities of Orel trade unions on the development of physical culture and mass work and sports in 1923-1991.

Statistical and reference materials, documents of the Orel State Archive, sports veterans' memories are used as the main sources. In the course of the study, the system analysis, the retrospective method, the method of historicism are used. The article analyzes the prerequisites for conducting physical culture and mass work and the development of sports by trade unions; the historical stages of this work are identified. The fact that the trade unions of the country looked for new forms of relations with the working class after the October Revolution is established. One of them was physical culture and mass work and the development of sports. Achieving these goals required a significant amount of organizational and financial resources. The activity of the sports society "Trud" was indicative in Orel region. It was established in January 1958 on the basis of voluntary sports societies of trade unions and club work carried out since 1923.

As a conclusion, the authors point out that the formation and activity of the sports society "Trud" largely reflects the history of the trade union movement in Russia for the development of physical culture and mass work and sports in the Soviet period.

Keywords: trade union, sport, physical education, Orel Trade Unions, sports society "Trud", youth.

ВВЕДЕНИЕ

После Октябрьской революции в новых условиях государственного управления и народовластия профсоюзы страны искали новые формы взаимоотношений с рабочим классом [5, С. 143–151].

Так, V Всероссийская конференция профсоюзов (2–6 ноября 1920 года) ознаменовала собой «переход к мирному строительству». Последовавший за ней IV Всероссийский съезд профсоюзов (17–25 мая 1921 года) конкретизировал задачи, ставя в повестку дня самые насущные вопросы деятельности профсоюзных организаций в этот период: общие вопросы оргработы и укрепления организационной структуры; профсоюзы и хозяйственное строительство; тарифная политика и материальное снабжение рабочих; профсоюзы и кооперация; охрана труда; культурно-просветительская работа, в том числе создание клубов, библиотек, объединение рабочих по интересам, и другие [6, С. 143].

В 20-х годах XX века профсоюзы становятся активными акторами, влияющими на развитие массового советского физкультурного движения, начинают целенаправленно заниматься организацией спортивно-массовой работы. Это поручается культотделам ВЦСПС и соответствующим структурам профсоюзов на местах.

Сегодня данный опыт требует своего осмысления с точки зрения обеспечения эффективного физического воспитания и развития спорта в трудовых коллективах различных форм собственности.

В качестве основных источников применялись статистические и справочные материалы, документы Государственного архива Орловской области, воспоминания ветеранов спорта. В ходе исследования использовали также системный анализ, ретроспективный метод, метод историзма. Отметим, что, несмотря на многочисленные работы по истории профсоюзов, раскрывающие их деятельность в исследуемый

период [1; 3; 4; 11; 12], полноценных комплексных исследований развития профсоюзного движения на Орловщине нет. Отдельные аспекты его становления, связь с партийным строительством этого периода, развитие рабочего движения раскрываются в документальных сборниках «Революционное движение в Орловской губернии в период первой русской революции 1905–1907 гг.» [10] и «Борьба трудящихся Орловской губернии за установление советской власти в 1917–1918 гг.» [2], отчёте губпрофсовета к 6-му губсъезду профсоюзов (1923–1924 гг.) [9] и исследовательском труде «Очерки истории Орловской организации КПСС», изданном в 1987 году [7].

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Как было отмечено, среди прочих вопросов особое внимание профсоюзы уделяют развитию физкультуры и спорта.

Не исключением является работа Орловского губернского Совета профессиональных союзов, о чем свидетельствует отчёт Товарища председателя Орловского Губернского Совета профессиональных союзов М.Л. Шостака в журнале-ежемесячнике Орловского губернского и городского Исполнительных комитетов советских рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов и губернского Совета Профессиональных союзов «Наша работа» за февраль 1920 года № 1 (ГАОО. Ф.910. Оп.2. Д.6. Л.35).

В материалах отчета Орловского губсовета профсоюзов с 1 сентября 1923 года по 1 октября 1924 года в разделе о культурно-просветительской деятельности профсоюзов отмечалась активизация работы профсоюзов по физкультурному воспитанию, однако она еще оставалась «новым моментом» для профсоюзной работы [9, С. 121–123].

В то же время стоит отметить тенденцию заинтересованности в этой работе как со сто-

роны профорганов, так и самих членов профсоюзных организаций. Союзная физкультура в Орле возникает в начале 1923 года и сразу встречает живой отклик союзных органов, с одной стороны, и членов союзов, особенно молодежи, с другой. К 1 октября 1923 года уже числилось девять кружков и 268 участников. После V губсъезда союзная физкультура расширяется еще больше и в течение года достигает значительных результатов. 1 октября 1924 года было уже 17 кружков и 932 участника. В июле 1924 года назначается старший инструктор при губернском Совете профессиональных союзов, в руках которого сосредотачивается вся организационная и методическая работа с профсоюзными физкультурными кружками [9].

При этом своего спортивного зала и площадок губсовет профсоюзов не имел. Однако ряд профессиональных союзов смогли организовать и оборудовать залы для занятий спортом. Это профсоюзы металлистов, Нарсвязи, железнодорожников и соцработников. Кружки остальных союзов проводили свои занятия в «Центре физкультуры» города Орла [9].

«В первой половине 1920-х годов профсоюзные соревнования становятся традицией; к 1925 году четверть рабочих клубов имели спортивные площадки» [12, С. 58].

Отметим, что 10–15 ноября 1930 года на Первой Всесоюзной конференции профсоюзов по физкультуре принимается решение о переходе профсоюзов на новые организационные формы работы. Среди них был провозглашен переход от клубно-территориального построения физкультурной работы к производственному. Вводился термин «коллективы физической культуры», они должны были заменить кружковую работу по физкультуре.

Так, например, в фондах Государственного архива Российской Федерации сохранились документы Общества строителей «Красного стадиона» (1920–1933 гг.) (ГАРФ. Ф.Р-4346. Оп.2) [13]. Оно было образовано в 1920 году.

«Учредителями общества явились Всеобуч, ВЦСПС, центральные комитеты отраслевых профсоюзов, промышленные, общественные и научные учреждения, организации. Основной целью Общества являлось «создание Международного Красного стадиона, пропаганда и развитие физической культуры трудящихся». Перед Обществом стояла задача строительства на Ленинских горах в Москве научного и учебно-показательного учреждения «Международный Красный стадион», а также содействия устройству спортивных площадок, катков, лыжных и водных станций, трюков, дорожек и футбольных полей, ведения спортивной пропаганды путем организации лекций, экскурсий, издания литературы, учреждения библиотек и выставок по вопросам физической культуры, проведения архитектурных конкурсов для совершенствования спортивного строительства. В течение 1925–1929 гг. помимо спортивной работы Общество организовывало народные гулянья» [13].

Одним из старейших и прославленных учреждений спорта профсоюзов в Орловской области является спорткомплекс «Труд». Он находится на левом берегу реки Орлик в историческом центре города.

По воспоминаниям ветеранов спорта, на этом месте с 1920-х годов профсоюзами области проводились спортивные мероприятия, 5 июля 1925 года была открыта водная станция и состоялись соревнования по плаванию, гребле, прыжкам с вышки (Письменный материал из воспоминаний ветеранов спорта. Место хранения – музей истории профсоюзов Орловской области).

Обратим внимание на то, что водной станцией, как правило, называли комплекс спортивных объектов рядом с водоемом (вышки для прыжков в воду, лодочные причалы, крытые сооружения и т. д.), иногда даже не связанных с водными видами спорта.

В 1934 году губернский Совет профсоюзов передает водную станцию в ведение спортклуба

ба завода «Текмаш». Как следует из воспоминаний ветеранов спорта, станция получила название «Рот-Фронт». Она была расширена, количество лодок было доведено до 180 штук. Над их строительством работали мастера, приглашенные из Калининской области. Станция стала мощной спортивной базой города Орла, на её основекоторой проводилось большое количество спортивных состязаний. Количество участников спортивных праздников на ее и прилегающих площадках достигало 15 тысяч человек. Кроме физкультурно-массовой и спортивной работы, на территории станции устанавливалось кинооборудование и организовывались кинопоказы. Стоит отметить, что станция существовала на условиях самокупаемости.

В конце 1930-х годов на существующей основе была создана лыжная база. В зимний период организовывались лыжные соревнования. На хранении числилось до 300 пар лыж (Письменный материал из воспоминаний ветеранов спорта. Место хранения – музей истории профсоюзов Орловской области).

С 1936 года профсоюзами проводится организационная перестройка физкультурной и спортивной деятельности, направленная на создание добровольных спортивных обществ (далее – ДСО). Они организуются под эгидой отраслевых профсоюзов, получают их организационную и материальную поддержку. Х пленум ВЦСПС (август 1940 года) еще более остро поставил вопрос о перестройке физкультурной работы и о привлечении к ней широкого профсоюзного актива [4, Ч. 2, С. 21].

Таким образом, в 1920–1930-х годах при поддержке власти и профсоюзов в стране наблюдается расцвет увлечения различными видами спорта. По некоторым данным, в 1938–1940 годах число физкультурников профсоюзов увеличилось вдвое [12]. Не является исключением и Орловская область. До начала Великой Отечественной войны профсоюзами области проводится большая оборонно-

спортивная работа, организуются соревнования, укрепляется материальная база спортивных учреждений.

В период Великой Отечественной войны город Орёл был захвачен немецкими оккупантами, разрушены почти все значимые объекты. Однако, для того чтобы не достались врагу, лыжная база и лодки лодочной станции были сожжены «со слезами на глазах» самими орловцами (Письменный материал из воспоминаний ветеранов спорта. Место хранения – музей истории профсоюзов Орловской области).

После освобождения области начинается восстановление народного хозяйства, возрождается спортивная работа профсоюзов.

Уже в феврале 1946 года были проведено первое первенство Орловской области по лыжам на восстанавливаемой лыжной базе спортивного общества «Буревестник» профсоюза начальной и средней школы РСФСР. На красном полотнище был лозунг «Молодежь, становись на лыжи!» (Письменный материал из воспоминаний ветеранов спорта. Место хранения – музей истории профсоюзов Орловской области).

В Государственном архиве Орловской области сохранился протокол № 1 заседания комиссии по проведению летней спартакиады профсоюзов Орловской области от 2 ноября 1949 года. В нем отмечается участие 11 команд ДСО и победителем признается ДСО «Большевик» (ГАОО. Ф. Р-2572. Оп.1. Д.73. Л. 119). Вероятнее всего, данная спартакиада также проходила на спортивных площадках этого общества.

О ДСО «Большевик» нам удалось найти следующие архивные данные. В материалах первой межсоюзной конференции профсоюзов Орловской области, проходившей в городе Орле с 23 по 24 октября 1948 года, в выступлении тов. Касимова, председателя областного комитета физкультуры и спорта, отмечается, что спортивное общество «Большевик» было со-

здано на базе девяти обкомов профессиональных союзов (ГАОО. Ф. Р-2572. Оп.1. Д.4. Л.35). В ходе заседания были поставлены задачи активизировать спортивную работу. Для этого, безусловно, нужны были спортивные объекты.

Одним из первых спортивных объектов, которые строились в Орловской области, стал теплый спортивный зал на левом берегу реки Орлик в городе Орле.

В соответствии с постановлением секретариата ВЦСПС от 2 февраля 1949 года Орловскому Совпрофу разрешалось строительство физкультурного зала.

Председатель Орловского областного Совета профессиональных союзов П.С. Студеников в своем письме от 26 марта 1949 года просит начальника отдела капитального строительства Комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров РСФСР Поли-

карпова рекомендовать и передать проект спортивного зала, гарантируя оплату стоимости проекта.

Планом ассигнований на строительство и восстановление спортивных сооружений профсоюзов Орловской области в 1949 году ВЦСПС выделялись 30 тысяч рублей на восстановление воднолыжной базы ДСО «Буревестник» и 200 тысяч рублей для строительства спортивного зала в г. Орле. В последующем постановлении секретариата ВЦСПС от 22 июня 1949 года утверждается техническая документация и смета на строительство физкультурного зала в сумме 467 тысяч рублей (ГАОО. Ф. Р-2572. Оп. 1. Д. 73. Л. 35). Фотография строящегося спортивного зала в г. Орле представлена на рисунке (ГАОО. Ф.Р-2572. Оп.1. Д.28. Л. 327–327 об.).



Рисунок 1 – Фотография строящегося спортивного зала в городе Орле
Figure1 – Photo of a sports hall under construction in the city of Orel

Такие работы проводятся, и первый теплый спортивный зал начинает работать с 1952 года (акт приемки объекта от 20 августа 1952 года) (ГАОО. Ф. Р-2572. Оп. 1. Д.28. Л.540).

О деятельности профсоюзов и добровольных спортивных обществ по развитию спорта в этот период даёт представление соответствующая справка инструктора Ор-

ловского облсовпрофа тов. Никитина за 1951 год. В ней отмечалось, что, добившись некоторого улучшения в развитии физкультуры и спорта, в 1950 году продолжали работу по различным направлениям (ГАОО. Ф.Р-2572. Оп.1. Д. 73. Л. 35–36).

Достаточно традиционным было рассмотрение данных вопросов на заседаниях коллегияльных органов.

Так, облсовпроф и совет по физкультуре и спорту на своих заседаниях рассматривали вопросы, связанные с проведением массовых спортивных мероприятий как в зимний, так и в летний период. Заслушивались отчеты профорганизаций добровольных спортивных обществ и коллективов о выполнении задач по развитию физкультуры и спорта.

В соответствии с постановлением секретариата ВЦСПС облсовпроф на заседании президиума 22 мая 1951 года рассмотрел вопрос о проведении соревнований и розыгрыша переходящих кубков Орловского облсовпрофа по футболу, волейболу, баскетболу и городкам среди добровольных спортивных обществ и коллективов физкультуры профсоюзов области.

В этих соревнованиях приняли участие 57 команд, тогда как в 1950 году только 16. Более 630 участников представляли спортивные общества «Искра», «Пищевик», «Урожай», «Буревестник» «Локомотив», заводов «Текмаш», «Трансмаш», «Электрик» и ряд других.

По данным справки, в регионе по состоянию на 1 октября 1951 года насчитывалось 11 спортивных обществ профсоюзов, число коллективов физкультуры профсоюзов увеличилось до 198, число членов ДСО – 15 874 чел. За 9 месяцев 1951 года подготовлено 5494 награжденных знаком ГТО, 1580 спортсменов-разрядников, 642 человека физоргов, общественных инструкторов и судей по спорту (ГАОО. Ф. Р-2572. Оп.1. Д.73. Л.35–36).

В 1957 году прошла реорганизация ДСО профсоюзов, направленная на улучшение управленческих, финансовых, тренерских и преподавательских ресурсов и основанная на территориальном принципе. Это позволило улучшить физкультурную и спортивную работу в городах и районах.

Основопологающим документом такой перестройки работы профсоюзов явилось по-

становление президиума ВЦСПС от 30 октября 1957 года «О реорганизации ДСО профсоюзов».

Пленумом ЦК КПСС 16–17 декабря 1957 года по итогам рассмотрения вопроса «Об улучшении работы профессиональных союзов СССР» были поставлены задачи по дальнейшему внедрению физической культуры в быт народа, по организации данной работы непосредственно на предприятиях, стройках и т. д.

Как мы видим из доклада оргбюро Орловского областного совета ДСО «Труд» (2 июня 1958 года), на 1-й конференции новые задачи были приняты в работу и решались созданным спортивным обществом в той или иной конфигурации вплоть до 1991 года (ГАОО. Ф. Р-3093. Оп. 1. Д. 5. Л. 9–23).

ДСО «Труд» в Орловской области (было создано в январе 1958 года) являлось территориальной структурой ДСО «Труд» РСФСР. Последнее было крупнейшей спортивной организацией и насчитывало 17 тысяч коллективов физической культуры, в которых занимались 2,5 млн человек. Из них 1300 мастеров спорта, 21 тысяча спортсменов, имеющих 1-й разряд, и свыше 317 тысяч спортсменов 2-го и 3-го и юношеских разрядов. Для проведения работы имелось большое количество спортивных сооружений.

В ДСО «Труд» в Орловской области вошли: ДСО «Торпедо», «Пищевик», «Авангард», «Строитель», «Красное знамя», «Буревестник» (за исключением спортивного объединения педагогического института). Всего в новом спортивном обществе объединилось 60 коллективов физкультуры.

На момент подготовки упомянутого доклада ДСО «Труд» объединяло уже 67 физкультурных организаций, в которых насчитывалось 5806 членов общества и 560 физкультурников (табл.).

Таблица 1 – Численность членов ДСО «Труд» в Орловской области на 2 июня 1958 года
Table 1 – The number of members of the DSO «Trud» in the Orel region on June 2, 1958

№ п/п	Наименование структуры	Коллективов	Членов общества
1.	Профсоюз работников машиностроения	12	2450
2.	Профсоюз работников пищевой промышленности	11	449
3.	Профсоюз работников госторговли	7	353
4.	Профсоюз работников госучреждений	6	558
5.	Профсоюз работников местной промышленности и коммунального хозяйства	14	644
6.	Профсоюз медицинских работников	3	127
7.	Профсоюз работников строительства и промстройматериалов	6	731
8.	Профсоюз работников культуры	3	178
9.	Профсоюз работников автотранспорта и связи	2	155
10.	Профсоюз работников просвещения	2	143
11.	Профсоюз авиаработников	1	18
12.	Коллективы работников промышленных предприятий и строек	48	
13.	Коллективы работников учебных заведений и иных учреждений	25	

Уже в первый период работы стоит отметить значительный рост как физкультурных организаций, так и физкультурников и членов общества. Для сравнения приведем данные из доклада Ленчика М.А. на III пленуме Орловского областного совета ДСО «Труд» 14 апреля 1959 года «Сейчас насчитывается 66 коллективов физкультуры с количеством членов общества 6267 человек и занимающихся физкультурой и спортом 9043 чел.» (ГАОО. Ф. Р-3093. Оп. 1. Д. 5. Л. 256).

Стоит отразить и статистику из отчетного доклада Орловского областного совета ДСО «Труд» на 2-й областной конференции общества, которая состоялась в начале 1960 года. «В настоящее время ДСО «Труд» имеет 80 физкультурных организаций, в которых насчитывается 11 700 человек физкультурников, в том числе 7500 человек членов общества» (ГАОО. Ф. Р-3093. Оп. 1. Д. 17. Л. 25).

Материальная база общества в первый год деятельности в себя включала: стадион – 1, спортзалы – 4, баскетбольные площадки – 16, волейбольные площадки – 7, городские пло-

щадки – 3, вело-лыжная станция – 1, гимнастический городок – 1, плавательный бассейн – 1, футбольные поля – 2.

За 1957 год коллективами общества подготовлено: 2 мастера спорта, 16 спортсменов 1-го разряда, 124 – 2-го, 628 – 3-го, 170 – юношеского разряда, получили знак ГТО 1-й степени – 969, 2-й степени – 359.

Спортсменам общества принадлежит 154 рекорда области, а спортивному обществу и коллективам – 14 переходящих призов областного комитета по физической культуре и спорту.

В подавляющем большинстве сборные команды области этого периода формируются из спортсменов ДСО профсоюзов.

В ДСО «Труд» культивировался 21 вид спорта.

В оргбюро ДСО в этот период трудятся семь штатных работников, связанных со спортом (четверо – в областном совете и трое – в районах области). Кроме этого, имелся и штатный тренерский состав, ведущий работу по различным видам спорта.

Большой пласт работы, который довольно

сложно поднимался ДСО, профсоюзами и спортсменами региона, – это подготовка к VI спартакиаде профсоюзов.

Отметим, что в докладе отражены не только успехи, но и ряд недостатков в работе как самого оргбюро общества, так и профсоюзов, коллективов. Отмечалась слабая материальная база для занятий спортом, однако намечались и пути решения проблем.

На примере работы III пленума Орловского областного совета ДСО «Труд» 14 апреля 1959 года мы можем сделать выводы о задачах, которые решала Орловская организация ДСО «Труд» для достижения поставленных партией и профсоюзами целей (докладчик – Ленчик М.А.).

Предлагались следующие меры по улучшению физкультурной работы:

1. Добиться в течение 1959–1960 годов увеличения количества коллективов физической культуры до 100. Это должны были быть полноценно функционирующие объединения с рядом спортивных секций, обеспеченных инвентарем, инструкторами и судьями.

2. В течение апреля – мая провести семинары по подготовке инструкторов-общественников для коллективов физкультуры по таким видам спорта, как легкая атлетика, волейбол, плавание и другим. Добиться того, чтобы эти инструкторы проводили практическую работу в своих коллективах. Провести семинары по подготовке спортивных соревнований и спартакиад внутри коллектива.

3. Решить вопрос с комсомольскими и профсоюзными руководителями организаций о проведении командирских занятий со всеми платными работниками физкультуры не реже 2 раз в месяц при областном совете ДСО «Труд» по различным вопросам физической культуры и спорта.

4. Улучшить работу по сдаче нормативов нового комплекса ГТО, добиваться такого положения, чтобы в течение 1959–1960 годов все занимающиеся физкультурой и спортом были

значкистами нового комплекса ГТО.

5. Вместе с советами коллективов физкультуры определить правило работы секции по видам спорта в каждом коллективе физкультуры, наладить их работу, для чего закрепить за секциями как платных работников, так и инструкторов-общественников, добиваясь улучшения всей учебно-спортивной работы по тому или иному виду спорта.

Добиться, чтобы объединенные секции при областном совете ДСО «Труд» стали кузницей по подготовке спортсменов высоких разрядов. До 1961 года добиться того, чтобы в каждой секции занятия проводились только со спортсменами, имеющими подготовку не ниже 2-го разряда.

6. Пересмотреть план спортивно-массовых мероприятий на 1959 год и при составлении плана на 1960 год предусмотреть основным пунктом проведение соревнований непосредственно в коллективах физкультуры, между цехами, отделами, учебными группами, больше проводить массовых мероприятий.

За 1959–1960 годы добиться обновления всех без исключения существующих рекордов облсовета по всем культивируемым видам спорта (ГАОО. Ф.Р-3093. Оп.1. Д.5. Л. 263–267).

Из отчета председателя облсовета ДСО «Труд» В. Кулешова за 1971 год мы видим большую работу по проведению зимнего и летнего спортивных сезонов. Ее организует уже 68 платных работников советов ДСО «Труд». Отмечается, что все планы по проведению соревнований были выполнены, лучшая практика работы освещалась на страницах «Орловской правды» и «Орловского комсомольца».

Статистические показатели свидетельствуют, что занятия физкультурой и спортом действительно были массовыми. Так, в 1971 году в зимней и летней спартакиаде «Здоровье» приняли участие 51 168 человек. Производственной гимнастикой охвачено 18 206 человек.

Ставятся задачи по разработке пятилетнего плана по созданию и развитию ДЮСШ, переоборудованию в зимний период детских лагерей под лыжные базы и т. д. (ГАОО. Ф.Р-1829. Оп. 1. Д. 76. Л. 44–51).

Таким образом, ставились масштабные задачи, проводился огромный объем работы в спортивных секциях, на спортивных объектах, в коллективах. Эта работа профсоюзов и органов власти способствовала достижению советскими спортсменами высоких мировых рекордов.

Безусловно, эта работа не могла проводиться без людей, управленцев, тех, кто возглавлял ДСО «Труд». Это Макаренков Вячеслав Павлович, Мионов Николай Иванович, Кулешов Валерий, Боченков Вячеслав Иванович, Циркунов Владимир Александрович. Приведем отдельные биографические данные руководителей ДСО «Труд».

Так, в протоколе заседания Орловского областного совета ДСО «Труд» от 2 июня 1958 года указаны имена первого председателя и членов президиума совета. Это Макаренков В.П. – председатель – и Брюхачев П.Н., Демин Ю.В., Макаренков В.П., Ленчик М.А., Сударев В.В., Шубин Н.Н., Привалов В.П. – члены президиума (ГАОО. Ф. Р-3093. Оп. 1. Д. 5. Л. 94).

23 апреля 1960 года проходит пленум Орловского областного совета ДСО «Труд», в ходе которого председателем также избирается Макаренков В.П., а вот президиум претерпевает некоторые изменения. Членами президиума избираются: Андреев Ю.А., Брюхачев П.Н., Демин Ю.В., Жариков Е.М., Макаренков В.П., Ровенский П.В. (ГАОО. Ф. Р-3093. Оп. 1. Д. 17. Л. 1).

С 1965 года председателем Орловского областного совета ДСО «Труд» являлся Мионов Николай Иванович. До избрания он трудился старшим инструктором объединенного коллектива физкультуры «Орелстрой» (ГАОО. Ф. Р-2572. Оп. 1. Д. 706. Л.14).

С 1973 по 1980 год председателем Орлов-

ского областного совета ДСО «Труд» был Боченков Вячеслав Иванович (02.11.1938 г. р.). Вячеслав Иванович получил высшее образование (окончил Государственный ордена Ленина и ордена Красного Знамени институт физической культуры имени П.Ф.Лесгафта по специальности «тренер-преподаватель»), мастер спорта по велосипедному спорту (присвоено в 1960 году), судья республиканской категории по велосипедному спорту (1971 г.), награжден знаком Спорткомитета СССР «Отличник физической культуры и спорта» (1978 год). Он внес значительный вклад в развитие физкультуры и спорта на Орловщине. Его воспитанниками были мастера спорта В. Тиняков, А. Асминкин, А. Гришин, Н. Савин, А. Минаков.

С распадом в 1991 году Советского Союза трансформировалась вся система физкультурно-массовой работы и спорта.

Александр Иванович Минаков возглавил коллектив профсоюзного спорткомплекса «Труд» в 1993 году и по настоящее время является его директором. Александр Иванович родился 30 января 1953 года. Его общий стаж работы – более 52 лет. Он принял один из старейших профсоюзных спортивных объектов области в сложное время, сохранил и поддерживает все спортивные сооружения в хорошем состоянии. Спорткомплекс «Труд» и сегодня является для коллективов предприятий и учреждений города Орла, в первую очередь профсоюзных организаций, местом проведения различных спортивных соревнований, дней здоровья и спартакиад.

Для него 2023 год юбилейный не только в личном плане (30 января Александру Ивановичу исполнилось 70 лет), но и в профессиональном – в этом году исполняется 100 лет, как профсоюзы Орловской области стали целенаправленно заниматься физической культурой и спортивным воспитанием членов профсоюзов и 65 лет с даты создания ДСО «Труд» в Орловской области.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Становление и деятельность спортивного общества «Труд» во многом отражает историю профсоюзного движения России по развитию физкультурно-массовой работы и спорта в советский период. Исследование позволило выделить ряд факторов, обусловивших развитие физкультуры и спорта в 1923–1991 годах: заинтересованность государства, финансирование мероприятий, создание собственной физкультурно-спортивной инфраструктуры; организацию воспитательного процесса, в первую очередь среди молодежи; системное проведение коллективных соревнований.

Библиография / References:

1. 20 лет ФНПР. История в документах / Федерация независимых профсоюзов России. – М.: Профиздат, 2010. – 671 с.

2. Борьба трудящихся Орловской губернии за установление советской власти в 1917–1918 гг. – Орёл: Издательство «Орловская правда», 1957. – 354 с.

3. История профсоюзов России. Этапы. События. Люди / В.А. Кадейкин, Г.М. Адиебеков, Г.П. Алексеев и др.; под ред. Н.Н. Грищенко и др. – М.: Академия труда и соц. отношений; Федерация независимых профсоюзов России, 1999. – 592 с.

4. История профсоюзов СССР: учебное пособие / под ред. Никитской Е.Н., Кабановым П.И., Егоровой А.Г. и др.; Под общ. ред. чл.-кор. АПН СССР, д-ра ист. наук Г.В. Шарапова. – М.: Профиздат, Ч. 1: (1905–1937 гг.), 1977. – 256 с., Ч. 2: (1938–1978 годы), 1979. – 303 с.

5. Меркулов П.А., Саран А.Ю. Формы воздействия общественных организаций на функционирование механизмов региональной власти 1920–1930-х годов (на примере Центрально-черноземной области) // История: факты и символы. – 2017. – № 2 (11). – С. 143–151.

6. Носач В.И. Профсоюзы России. Драматические уроки, 1917–1921 гг.: учебное пособие. –

Санкт-Петербург: СПбГУП, 2001. – 151 с.

7. Очерки истории Орловской организации КПСС. Издание 2-е, испр. и доп. (1987). – Тула: Приокское книжное издательство. – 424 с.

8. Полвека борьбы и побед. – Тула: Приокское книжное издательство, 1967. – 231 с.

9. Профсоюзы Орловской губернии. 1923–1924. Отчёт губпрофсовета к 6-му губсъезду профсоюзов. – Орёл, Издание Орловского губпрофсовета, 1924. – 134 с.

10. Революционное движение в Орловской губернии в период первой русской революции 1905–1907 годов. – Орёл: Издательство «Орловская правда», 1957. – 228 с.

11. Рогожин Е.С. Профсоюзы: история, лидеры, проблемы, 1906–1996 гг. – Саратов, «Детская книга», 1997. – 492 с.

12. Шершуков А.В. Краткая история профсоюзов России / А.В. Шершуков, А.В. Цветков. – М.: ООО «Редакция газеты «Солидарность», 2020. – 136 с.

13. Фонды Государственного архива Российской Федерации по истории СССР. Путеводитель. Том 3. 1997. Фонды общественных организаций. Объединения добровольно-спортивные: [Электронный ресурс]. – URL: <https://guides.rusarchives.ru/terms/6/369/obedineniya-dobrovolno-sportivnye> (дата обращения: 21.04.2023).

1. 20 let FNPR. Istoriia v dokumentakh/ Federatsiia nezavisimykh profsoiuzov Rossii [History in documents / Federation of Independent Trade Unions of Russia]. – М.: Profizdat, 2010. – 671 s. (In Russ.).

2. Bor'ba trudiashchikhhsia Orlovskoi gubernii za ustanovlenie sovetskoi vlasti v 1917-1918 gg. [The struggle of the workers of the Orel province for the establishment of Soviet power in 1917-1918]. – Orel: Izdatel'stvo «Orlovskaiia pravda», 1957. – 354s. (In Russ.).

3. Istoriia profsoiuzov Rossii. Etapy. Sobytiia. Liudi [History of trade unions in Russia. Stages.

- Developments. People] / V.A. Kadeikin, G. M. Adibekov, G.P. Alekseev i dr.; pod red. N. N. Grishchenko i dr. – M.: Akademiia truda i sots. otnoshenii; Federatsiia nezavisimyykh profsoiuzov Rossii, 1999. – 592s. (In Russ.).
4. Istorii profsoiuzov SSSR [History of trade unions of the USSR]: Ucheb. posobie / Nikitskoi E.N., Kabanovym P.I., Egorovoi A.G. i dr.; Pod obshch. red. chl.-kor. APN SSSR, d-ra ist. nauk G.V. Sharapova. – M.: Profizdat, Ch. 1: (1905–1937 gg.). – 1977. – 256 s., Ch.2: (1938–1978 gody). – 1979. – 303s. (In Russ.).
5. Merkulov P.A., Saran A.Yu. (2017). Formy vozdeystviya obshchestvennykh organizatsiy na funktsionirovanie mekhanizmov regional'noy vlasti 1920-1930-kh godov (na primere Tsentral'no-cheremozemnoy oblasti) [Forms of influence of public organizations on the functioning of regional power mechanisms of the 1920s-1930s (on the example of the Central Chernozem region)] // Istoriya: fakty i simvoly. [History: Facts and Symbols]. № 2 (11). – S.143-151. (In Russ.).
6. Nosach V. I. Profsoiuzy Rossii. Dramaticheskie uroki, 1917-1921 gg. [Trade unions of Russia. Dramatic Lessons, 1917-1921]: Ucheb. posobie. – Federatsiia nezavisimyykh profsoiuzov Rossii. MO «Federatsiia profsoiuzov Sankt-Peterburga i Leningr. obl.» (LFP), S.-Peterb. gumanitar. un-t profsoiuzov. – Sankt-Peterburg: SPbGUP, 2001. – 151s. (In Russ.).
7. Ocherki istorii Orlovskoi organizatsii KPSS [Essays on the history of the Orel organization of the CPSU]. Izdanie 2-e, ispr. i dop. (1987). – Tula: Priokskoe knizhnoe izdatel'stvo. – 424s. (In Russ.).
8. Polveka bor'by i pobed. [Half a century of struggle and victories]. – Tula: Priok. kn. izd-vo. 1967. – 231s. (In Russ.).
9. Profsoiuzy Orlovskoi Gubernii. 1923-1924. Otchet Gubprofsoveta k 6-mu Gubs'ezdu profsoiuzov. [Trade unions of the Orel Province. 1923-1924. Report of the Provincial Trade Union Council to the 6th Provincial Congress of Trade Unions] – Orel, Izdanie Orlovskogo Gubprofsoveta. 1924. – 134s. (In Russ.).
10. Revoliutsionnoe dvizhenie v Orlovskoi gubernii v period pervoi russkoi revoliutsii 1905-1907 godov [The revolutionary movement in the Orel province during the first Russian revolution of 1905-1907]. – Orel: Izdatel'stvo «Orlovskaya pravda», 1957. – 228s. (In Russ.).
11. Rogozhin E.S. Profsoiuzy: istoriia, lidery, problemy, 1906-1996 [Trade unions: history, leaders, problems, 1906-1996]. – Saratov, «Det. kn.», 1997. – 492s. (In Russ.).
12. Shershukov A.V. Kratkaia istoriia profsoiuzov Rossii [Brief history of trade unions in Russia] / A.V. Shershukov, A.V. Tsvetkov. – M.: OOO «Redaktsiia gazety «Solidarnost'», 2020. – 136s. (In Russ.).
13. Fondy Gosudarstvennogo arkhiva Rossiiskoi Federatsii po istorii SSSR. Putevoditel'. Tom 3. 1997. Fondy obshchestvennykh organizatsii. Ob'edineniia dobrovol'no-sportivnye. [Funds of the State Archive of the Russian Federation on the history of the USSR. Guide. Volume 3. 1997. Funds of public organizations. Voluntary sports associations] URL: <https://guides.rusarchives.ru/terms/6/369/obedineniya-dobrovolno-sportivnye>. (In Russ.).